

Πληροφορίες : Έλενα Μάρκου  
Ειδική Επιστήμονας

Τηλ. 213-1306807  
e-mail: [gramemidipa@synigoros.gr](mailto:gramemidipa@synigoros.gr)

Προς  
Αρχηγείο ΕΛ.ΑΣ.  
Δ/ση Αστυνομικού Προσωπικού  
Τμήμα Αξιωματικών/Γραφείο 4  
Π. Κανελλοπούλου 4  
101 77 ΑΘΗΝΑ  
[dap1.peith@astynomia.gr](mailto:dap1.peith@astynomia.gr)

**ΘΕΜΑ:** Διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης (Ε.Δ.Ε.) για τη διερεύνηση καταγγελλομένων για επίμεμπτες ενέργειες αστυνομικών σχετικές με τις συνθήκες θανάτου του αλλοδαπού κρατούμενου (επ) ΚΑΜΡΑΝ (ον) ΑΣΗΙΩ του ΑΣΗΙΩ ο οποίος βρέθηκε νεκρός στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα την 21η Σεπτεμβρίου 2024

**ΣΧΕΤ:** 1. Η από 27/09/2024 και με αριθ., πρωτ. 2000/ 24/1969255 (αριθ.,εσωτ. πρωτ. πρωτ.Ι007/Ι4/22-ε' και **I.D.:37811**) διαταγή διενέργειας Ε.Δ.Ε. της Γ.Α.Δ.Α προς την Υποδιεύθυνση Διοικητικών Εξετάσεων/ΓΑΔΑ

2. Το από 23/09/2024 και με αριθ. πρωτ. 1019/27/38 ενημερωτικό σημείωμα της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών

3. Η επιστολή της Πρεσβείας του Πακιστάν την οποία έλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη στις 24/09/2024 (επισυνάπτεται)

**Αξιότιμε κύριε Διευθυντά,**

Ι. Με το από 27/09/2024 και με αρ. πρωτ. 1647/24/1970679 έγγραφό σας κοινοποιήσατε στο Συνήγορο του Πολίτη, μεταξύ άλλων, την ανωτέρω από 27/09/2024 Διαταγή της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (**ΣΧΕΤ.1**) για τη διενέργεια Ε.Δ.Ε, προκειμένου να εξετασθούν οι συνθήκες θανάτου του κρατούμενου στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα ΚΑΜΡΑΝ ΑΣΗΙΩ, να διερευνηθεί η υπόθεση από πειθαρχικής πλευράς και καταλογιστούν, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες πειθαρχικές ευθύνες σε βάρος οποιουδήποτε υπαίτια εμπλεκόμενου στην υπόθεση αστυνομικού και για οποιοδήποτε παράπτωμα προκύψει κατά την πορεία της διοικητικής ανάκρισης. σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 21, 22 και 26 παρ. 1 και 27 παρ. 3 εδαφ. α ' του Π.Δ. 120/2008,



Επιπρόσθετα, με την ίδια διαταγή ζητείται να διερευνηθούν και οι συνθήκες πρόκλησης φθορών εντός του Α.Τ Αγίου Παντελεήμονα και να πραγματοποιηθεί αποτίμηση και καταλογισμός αυτών, σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις.

Στην ίδια διαταγή ορθά τονίζεται η υποχρέωση «να διερευνηθεί τυχόν ρατσιστικό κίνητρο εκ μέρους οποιουδήποτε υπαίτια εμπλεκόμενου στην υπόθεση αστυνομικού και σε κάθε περίπτωση, στο πόρισμα της διοικητικής εξέτασης να καταχωρηθούν πλήρως αιτιολογημένες εκτιμήσεις και συμπεράσματα για την ύπαρξη ή μη ρατσιστικού κινήτρου στη συμπεριφορά των αστυνομικών..» καθώς και «...η υποχρέωση για την εκδήλωση όλων των εύλογων ενεργειών, προκειμένου εξασφαλιστούν τα απαραίτητα αποδεικτικά στοιχεία σχετικά με το συμβάν, τα οποία θα καταγραφούν στο πόρισμα (καταθέσεις που λήφθηκαν, στοιχεία εξετασθέντων μαρτύρων, ιατρικές βεβαιώσεις ή ιατροδικαστικές εκθέσεις, κρίσιμα έγγραφα, βιντεοληπτικό υλικό, κ.λπ.) προβαίνοντας στην ορθή αξιολόγηση αυτών»

Στο σημείο αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη θα ήθελε να σας ενημερώσει ότι την 24/09/2024 έλαβε επιστολή της Πρεσβείας του Πακιστάν, η οποία ζητά την διερεύνηση των συνθηκών θανάτου του υπηκόου υπηκόου Πακιστάν, Μουχαμάντ Καμνράν Ασίκ, ο οποίος βρέθηκε νεκρός στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα στις 21/09/2024 και προφανώς πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο. Η υπόθεση αυτή έλαβε αρ. Φ. 355575 στην Ανεξάρτητη Αρχή. Ακολούθως, το από 27/09/2024 και με αρ. πρωτ. 1647/24/1970679 έγγραφό σας, με τα σχετικά επ'αυτού έγγραφα έλαβε αρ. Φ 359172 και συσχετίστηκε με την προαναφερθείσα υπόθεση. Παρακαλούμε συνεπώς να μνημονεύετε τον αριθμό Φ. 359172 σε κάθε αλληλογραφία σας με την Αρχή σχετικά με την εν λόγω υπόθεση.

Για την ίδια υπόθεση ακολούθησαν σχετικές ανακοινώσεις της ΕΛ.ΑΣ αλλά και πληθώρα δημοσιευμάτων. Ενδεικτικά παραθέτουμε, πλην του αναφερόμενου στο σώμα του ως άνω εγγράφου (**ΣΧΕΤ.1**) τα κάτωθι δημοσιεύματα:

[https://www.efsyn.gr/ellada/astynomiko/447758\\_nekros-metanastis-sto-agioy-panteleimona-meta-apo-agrio-xylodarmo](https://www.efsyn.gr/ellada/astynomiko/447758_nekros-metanastis-sto-agioy-panteleimona-meta-apo-agrio-xylodarmo)

<https://tvxs.gr/news/ellada/xylokopimenos-nekros-metanastis-sto-at-agioy-panteleimona-ti-lene-syggeneis-kai-dikiGOROI/>

[https://www.avgi.gr/koinonia/493738\\_fotografies-sok-me-nekro-metanasti-kataggelloy-n-agrio-xylodarmo-den-ypirhan-kameres](https://www.avgi.gr/koinonia/493738_fotografies-sok-me-nekro-metanasti-kataggelloy-n-agrio-xylodarmo-den-ypirhan-kameres)

<https://www.newsit.gr/ellada/mystirio-me-to-thanato-pakistanou-metanasti-sto-at-agiou-panteleimona/4190536/>

<https://thepressproject.gr/nekros-kai-agria-xylokopimenos-metanastis-mesa-se-astynomiko-tmima-oi-ischyrismoi-tis-astynomias-kai-i-diapsefsi-tou-ekav-sto-tpp-arnithike-ti-diakomidi-tou-i-elas/>

Από το σύνολο του υλικού και την πληροφορία που βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε γνώση της Ανεξάρτητης Αρχής, παρατηρούνται οι εξής βασικοί άξονες της υπόθεσης : α) οι εικόνες του άψυχου σώματος του θανόντος το οποίο φέρει πολλαπλά τραύματα, πρωτίστως εκχυμώσεις, β) πληροφορίες ότι ο θανών μετανάστης, αγνοείτο από την 13<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου, διάστημα στο οποίο τον αναζητούσε η οικογένεια και η δικηγόρος του και



γ) πληροφορίες ότι, στο ανωτέρω διάστημα ο θανών φέρεται να οδηγήθηκε διαδοχικά σε πέντε ΑΤ και συγκεκριμένα στο ΑΤ Ομόνοιας, στο ΑΤ Πατησίων, στο ΑΤ Γαλασίου, στο ΑΤ Κολωνού και εν τέλει στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα, χωρίς να μπορούν να καθοριστούν και να αντιστοιχηθούν με απόλυτη ασφάλεια τα χρονικά διαστήματα που κρατήθηκε ο θανών στα αντίστοιχα ΑΤ, πλην όσων αναφέρονται στο υλικό που συνοδεύει το από 27/09/2024 και με αρ. πρωτ. 1647/24/1970679 έγγραφό σας και αφορά την κράτηση του θανόντος στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα.

Σημειώνεται δε ότι σύμφωνα με όσα αναφέρονται στο υλικό που συνοδεύει το προαναφερθέν έγγραφό σας, την από 26/09/2024 ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ σχετικά με το περιστατικό αλλά και τα δημοσιεύματα, ο αλλοδαπός μετανάστης μεταφέρθηκε στο ενδιάμεσο διάστημα και στα Δικαστήρια στην Σχολή Ευελπίδων, πιθανόν πέραν της μίας φορές, προκειμένου να παρουσιαστεί ενώπιον δικαστικών αρχών.

II. Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της ειδικής αρμοδιότητας του Εθνικού Μηχανισμού Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας παρεμβαίνει, μεταξύ άλλων, και στις περιπτώσεις βασανιστηρίων, παράνομης εκ προθέσεως προσβολής κατά της ζωής, σωματικής ακεραιότητας, υγείας, γενετήσιας και προσωπικής ελευθερίας, παράνομης χρήσης πυροβόλου όπλου και κάθε συμπεριφοράς που ενέχει ρατσιστικό κίνητρο ή συνιστά διακριτική μεταχείριση (άρ. 1 παρ.1 Ν.3938/2011 όπως αντικαταστάθηκε από το άρ.56 του Ν.4443/2016 και στη συνέχεια από την παρ. 1 του άρ. 188 Ν.4662/2020, Α΄ 27/7.2/2020), είτε διερευνώντας ο ίδιος την υπόθεση, είτε παρακολουθώντας τη διερεύνησή της από το αρμόδιο πειθαρχικό όργανο. Οι ελεγχόμενες από τον Συνήγορο του Πολίτη συμπεριφορές αστυνομικού οργάνου θα πρέπει να εκδηλώθηκαν κατά την άσκηση των καθηκόντων του ή κατά κατάχρηση της ιδιότητάς του.

Ο Συνήγορος εκτιμά, βάσει των ανωτέρω, ότι η υπόθεση αυτή εμπίπτει στην ειδική αρμοδιότητά του ως Εθνικού Μηχανισμού Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας (Ε.ΜΗ.ΔΙ.Π.Α.) προς διερεύνηση. Στο πλαίσιο της αρμοδιότητας της αυτής, η Ανεξάρτητη Αρχή, παρακολουθεί τη διερεύνηση της υπόθεσης από τις υπηρεσίες σας και επιφυλάσσεται σχετικά με την εκ του νόμου δυνατότητα ίδιας έρευνας.

Ο Συνήγορος ειδικώς επισημαίνει ότι στην εν λόγω υπόθεση φέρονται, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα αλλά και τα αναφερόμενα στην από 26/09/2024 ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ (όπου επί λέξει αναφέρεται «*Αργότερα, προέκυψε ότι πρόκειται για αλλοδαπό που τις προηγούμενες ημέρες είχε συλληφθεί για περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας.....*») να εμπλέκονται αστυνομικοί από περισσότερα του ενός ΑΤ, γεγονός που καθιστά μάλλον ενδεδειγμένη τη διεύρυνση του αντικειμένου της έρευνας της εν θέματι διαταγής Ε.Δ.Ε..

Στο ίδιο πλαίσιο η Ανεξάρτητη Αρχή σας θέτει εκ των προτέρων τις προϋποθέσεις εμπειριστατωμένης έρευνας που προκύπτουν από τη νομολογία του Ε.Δ.Δ.Α. και έχουν καταγραφεί σε πορίσματά της Αρχής ως ελλείψεις της διοικητικής έρευνας:

- Να υπάρχει η αναγκαία υπηρεσιακή απόσταση του διενεργούντος Ε.Δ.Ε από τα εμπλεκόμενα στην έρευνα όργανα, στοιχείο που αποτελεί βασικό τυπικό εχέγγυο αμεροληψίας.



- Να ταυτοποιούνται οι φερόμενοι ως δράστες υπαίτιων και παράνομων πράξεων, μεταξύ των εκτελούντων τη συγκεκριμένη ημέρα και ώρα υπηρεσία ή κατά κατάχρηση της ιδιότητάς τους.
- Να συγκεντρώνεται και να διαφυλάσσεται το σχετικό φωτογραφικό και βιντεοληπτικό υλικό από κάμερες ασφαλείας, τροχαίας ή άλλες.
- Να λαμβάνονται μαρτυρικές καταθέσεις στον ευρύτερο δυνατό βαθμό, από τους παριστάμενους αστυνομικούς ή τρίτους, να αναζητούνται οι αυτόπτες μάρτυρες ή άλλοι ιδιώτες (π.χ συγκρατούμενοι, οικείοι, άλλοι ιδιώτες, παρόντες στο Α.Τ και άλλοι)
- Να παραγγέλλονται και να αξιοποιούνται ιατρικές/ιατροδικαστικές εκθέσεις αλλά και να καλούνται πραγματογνώμονες ιατροί
- Να αναζητούνται τυχόν σχετικές, με τις πράξεις αυτές, σχηματισθείσες ποινικές δικογραφίες. Ιδιαίτερως χρήσιμο θα ήταν να αναζητούνται και τυχόν σχηματισθέντες φάκελοι διοικητικής εξέτασης για άλλες υποθέσεις που αφορούν τον ίδιο αστυνομικό ακόμη και εάν οι σχετικές διοικητικές εξετάσεις δεν οδήγησαν σε πειθαρχική δίωξη αλλά οι υποθέσεις τέθηκαν στο αρχείο. Η συνολική υπηρεσιακή εικόνα εκάστου αστυνομικού είναι κομβικής σημασίας όταν αυτός καθίσταται πειθαρχικά ελεγκτέος.

**III. Λαμβάνοντας υπόψη την σπουδαιότητα των καταγγελιών που άπτονται της προσβολής θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά και λόγω της βαρύτητας των καταγγελλομένων καθώς και του ενδεχόμενου τυχόν συστηματικών συμπεριφορών αυθαιρεσίας, με την ειδική επισήμανση της υποχρέωσης της Διοίκησης προς ενημέρωσή του Συνηγόρου με στοιχεία της έρευνας όταν αυτό ζητηθεί (άρθρ.188 Ν.4662/2020, όπως ισχύει) παρακαλούμε, προκειμένου να εκτιμήσουμε τις περαιτέρω ενέργειές μας **την άμεση και κατά προτεραιότητα αποστολή στη Ανεξάρτητη Αρχή****

- αντιγράφων του Βιβλίου Συμβάντων και Αδικημάτων, του Βιβλίου Κρατουμένων των χώρων κράτησης, του Πίνακα Διάταξης Υπηρεσίας και του συνόλου του βιντεοληπτικού υλικού όλων των χώρων των ΑΤ και ΤΑ Ομόνοιας, Πατησίων, Γαλασίου και Κολωνού κατά τις ημέρες που προσήχθη (εφόσον τούτο αληθεύει) ο θανών KAMRAN (ον) ASHIQ του ASHIQ στο χρονικό διάστημα 13-18 Σεπτεμβρίου 2024. Ρητώς επισημαίνεται να δοθεί ειδική μέριμνα στην έγκαιρη διασφάλιση των στοιχείων επικοινωνίας όλων των συγκρατούμενων του θανόντος κατά τα επίμαχα χρονικά διαστήματα στα αντίστοιχα ΑΤ καθώς και για την μη απομάκρυνση από τη χώρα τυχόν αλλοδαπών συγκρατούμενων του θανόντος,
- αντιγράφων του Βιβλίου Συμβάντων και Αδικημάτων, του Βιβλίου Κρατουμένων των χώρων κράτησης, του Πίνακα Διάταξης Υπηρεσίας και του συνόλου του βιντεοληπτικού υλικού όλων των χώρων του ΑΤ και ΤΑ Αγίου Παντελεήμονα των ημερών 18-21 Σεπτεμβρίου 2024. Ρητώς επισημαίνεται να δοθεί ειδική μέριμνα για την έγκαιρη διασφάλιση των στοιχείων επικοινωνίας όλων των συγκρατούμενων του θανόντος κατά τα επίμαχα χρονικά διαστήματα στο οικείο ΑΤ καθώς και για την μη απομάκρυνση από τη χώρα τυχόν αλλοδαπών συγκρατούμενων του θανόντος,



- αντιγράφων Ημερήσιου Δελτίου Οχημάτων με το οποίο έγινε η μεταφορά του KAMRAN ASHIQ, από το ένα αστυνομικό τμήμα στο άλλο αλλά και στα δικαστήρια στη Σχολή Ευελπίδων κατά τις ημέρες 13-18 Σεπτεμβρίου 2024,
- αντιγράφου του Πίνακα Διάταξης Υπηρεσίας της Διεύθυνσης Άμεσης Δράσης/Ομάδας Δίας τις πρωινές ώρες της 18<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου που απάντησε στον κωδικό κλήσης 105-1, σύμφωνα με το από 23/09/2024 και με αριθ. πρωτ. 1019/27/38 ενημερωτικό σημείωμα της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών το οποίο απεστάλη στην Αρχή με το ως άνω από 27/09/2024 και με αρ. πρωτ. 1647/24/1970679 έγγραφό σας
- της απομαγνητοφωνημένης συνομιλίας και κάθε άλλου στοιχείου (βιβλίο-ημερολόγιο) στο οποίο καταγράφεται η κλήση που έλαβε τις πρώτες πρωινές ώρες της Τετάρτης 18 Σεπτεμβρίου 2024, το Κέντρο Άμεσης Δράσης Αττικής σχετικά με «... άτομο το οποίο φέρει τραύματα στο πρόσωπο προσπαθεί με βίαιο τρόπο, χτυπώντας την πόρτα εισόδου, να εισέλθει σε πολυκατοικία στην περιοχή του Αγ. Παντελεήμονα, όπου διαμένει γυναίκα, την οποία προηγουμένως ακολουθούσε στον δρόμο» σύμφωνα με την από 26/09/2024 ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ

Με δεδομένο ότι στο προαναφερθέν, από 23/09/2024 ενημερωτικό σημείωμα της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών αναφέρεται ο κωδικός κλήσης 105-1 μετά την οποία ακολούθησε η προσαγωγή του θανόντος στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα «*προκειμένου να εξακριβωθούν τα στοιχεία της ταυτότητάς του διότι δεν έφερε νομιμοποίητά έγγραφα*» παρακαλούμε να μας διευκρινίσετε, προκειμένου, μεταξύ άλλων, να αποσαφηνιστεί ο λόγος προσαγωγής του θανόντος στο οικείο ΑΤ, εάν πρόκειται για την ίδια (με την αναφερόμενη στην από 26/09/2024 ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ) ή έτερη κλήση καθώς στο εν λόγω ενημερωτικό σημείωμα ουδέν μνημονεύεται σχετικά με όσα αναφέρονται στην οικεία ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ,

- αντιγράφου της έκθεσης του ΕΚΑΒ το οποίο, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο από 23/09/2024 και με αριθ. πρωτ. 1019/27/38 ενημερωτικό σημείωμα της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών, κατέφθασε στο οικείο ΑΤ, περί ώρα 02:10', με κωδικό κλήσης Α-11 και απομαγνητοφωνημένη συνομιλία της εν λόγω κλήσης (στοιχεία τα οποία παρακαλούμε να λάβετε αρμοδίως και να μας αποστείλετε, εφόσον δεν είναι καταχωρημένα και διαθέσιμα στις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ),
- αντιγράφου της τοξικολογικής και ιατροδικαστικής έκθεσης

Τέλος, παρακαλούμε για την αποστολή αντιγράφου κάθε άλλου αποδεικτικού στοιχείου που έχει ήδη συλλεγεί αλλά και την σταθερή ενημέρωση του Συνηγόρου του Πολίτη σχετικά με τις ενέργειες του διενεργούντος σε κάθε στάδιο της διοικητικής διαδικασίας.

Με την ειδική επισήμανση ότι η εξουσιαστική σχέση, που συνδέει τις αρχές με τον υπό τον γενικότερο αστυνομικό έλεγχο ή τον κρατούμενο πολίτη, αξιώνει να προσκομίζονται αποδεικτικά στοιχεία που δεν επιδέχονται λογικής αμφισβήτησης και αυτά να αξιολογούνται ορθά, ενώ αντιστρέφει το βάρος απόδειξης, μεταθέτοντάς το στις αρχές **τονίζουμε την αναγκαιότητα για την άμεση αναζήτηση και διασφάλιση του απαραίτητου αποδεικτικού υλικού και την αποστολή του συνόλου των αιτηθέντων στοιχείων στον Συνήγορο του Πολίτη**



Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία και αναμένουμε τις δικές σας ενέργειες

Με εκτίμηση  
Ανδρέας Ι.Ποττάκης  
Συνήγορος του Πολίτη

**Συνημμένα :**

Η επιστολή της Πρεσβείας του Πακιστάν την οποία έλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη στις 24/09/2024